



SEMENARIO JOCO · SERIO

PRECIOS DE ABONO		REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	
Al mes. . . . .	0'25 cts. pta.	Calle del Conquistador, n.º 43 y 45	NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Ejemplar suelto.	0'05 » »		
Idem atrasado.	0'10 » »		

SUMARIO

Otra iniquidad, por EL CAMPANERO. — Entre bastidores, por ESE-ERRE. — Rápique general. — ¡Regionalismo ó separatismo! — Péssime. — ¡Cabeza ó calabaza! — Campanadas. — ¡Protesto! — Cimbarrillos. — Combinación. — A nuestros lectores. Soluciones.

OTRA INIQUIDAD

Ya se rompieron las hostilidades en el Transvaal; ya aquel rico y floreciente Estado, cayó bajo las garras de Inglaterra, que jamás vé saciado su voraz apetito de apropiarse todo lo que vale.

Y en esta iniquidad, es seguro que contarán para llevarla á cabo con el decidido apoyo de sus congéneres y amigos los yankees y al finalizar el siglo de las luces, como dieron en llamar al que espirando está, aun presenciaremos el repugnante espectáculo de ver al fuerte, abusando de su fuerza y poderío, aniquilar, pulverizar al débil; aun contemplaremos realizar en el Sur del Africa los actos vandálicos á que siempre dan lugar las odiosas guerras de conquistas; todavía, una vez más, veremos escarnecido y hollado el santo derecho de gentes.

Y todo, porque en su insaciable ambición, la raza sajona se ha propuesto dominar al mundo, sin comprender, insensatos, que Napoleón tuvo su Waterlío y que también, aquel coloso, que pretendió conquistar el orbe, cegado por la embriaguez de sus victorias, vió humillado su poderío y murió olvidado, en Santa Elena.

Muy veleidosa es la Diosa Fortuna y si entusiasmados los ingleses por la fácil

victoria que los yankees alcanzaron en la traidora é indigna guerra que á España hicieron, quieren ahora imitar el proceder de estos, tengan en cuenta que las circunstancias no son las mismas; los yankees lanzaron á los mares potentísima escuadra, provistos de todos los adelantos de la guerra, á luchar con barcos inermes, desprovistos en absoluto de defensa y más desprovistos aun de medios ofensivos y contando con el poderoso auxilio de las insurrecciones que en el interior de nuestras antillas existía. Inglaterra ha de luchar por tierra, ha de invadir un territorio, que si en época no remota aun, estaba habitado por salvajes, hoy tienen la ilustración bastante para conocer el valor de la palabra independencia y los boers, es seguro que disputarán el terreno de su querida patria, palmo á palmo, al ambicioso invasor y, quien puede predecir el resultado de la lucha! quien sabe si la pequeña república Sur africana, logrará abatir el indomable orgullo de la Soberbia Albión!

Empero no, por desgracia, son muy débiles para vencer al leopardo inglés, lucharán sí, con denuedo, con heroísmo, con el valor que presta la causa santa que defienden, pero serán vencidos por la fuerza bruta y aquel país, venturoso hasta hoy, perderá su libertad, su independencia, ante el empuje de los británicos cañones.

Y en tanto que esta nueva iniquidad se consuma, el mundo civilizado, ¡cruel sarcasmo! permanecerá arma al brazo y en expectativa de ver lo que del sangriento festín, puede tocarles.

Que el Dios de las batallas otorgue la victoria á los boers, acreedores á todas nuestras simpatías, por débiles, por oprimidos y por republicanos, son los deseos de

EL CAMPANERO.



## ENTRE BASTIDORES



Srta. D.ª Antonia Fernandez Diaz

*Los Presupuestos de Villapierde*, en cuanto al libro, es aceptable, tiene chistes de buena ley como crítica de política, del actual Gabinete, estos abundan en el primero y segundo cuadros. El público los celebra y los aplaude; en cuanto á la música no tiene nada de atractivo, es muy vulgar. La obra vá gustando de cada día más y no sería extraño, que alcanzara muchas representaciones á medida que el público la juzgue.

LAS CAMPANAS, honra hoy sus columnas, publicando el retrato de la Srta. Antonia Fernandez Diaz, distinguida primera tiple, artista de corazón, y que ha sabido conquistar en poco tiempo un público, tan exigente como es el nuestro.

Nació la simpática artista en Alama de Granada. En sus ojos se refleja todo aquel cielo, siempre purísimo de la bella Andalucía, en su persona la sencillez y la modestia, en su trato la ilustración refinada. Debutó en Madrid hace pocos años, con la obra *La Dolores*.

Posee bonita, clara y bien timbrada voz de contralto; frasea bien y en la escena domina los papeles; no exagera, y cuando el público contento y satisfecho premia con aplausos su trabajo muéstrase emocionada.

En la actualidad ha trabajado en casi todos los teatros de Andalucía, en la Habana, en Buenos Aires y últimamente en Barcelona.

El público de Palma la ha juzgado, por eso la distingue y la aprecia.

LAS CAMPANAS saluda á la Srta. Fernandez Diaz y desde sus columnas le manda cariñosa felicitación.

ESE-ERRE.

## REPIQUE GENERAL

No todo han de ser malos augurios, siquiera los espresemos en tono más ó menos irónico, más ó menos festivo, alguna vez, aun cuando sea transitoriamente, justo es que demos tregua á nuestro pesimismo y dejemos al espíritu vagar por las regiones imaginarias, aportando á nuestras almas atribuladas el consuelo que presta la idea, de que las desdichas que nos aflijen, han de tener un término.

El alma se conforta al ver realizarse actos tan solemnes como el

recientemente verificado en Madrid, por la asamblea de concentración republicana. La identidad de pareceres que en ella ha predominado, el entusiasmo que en todos los asistentes se ha observado, nos hace entrever el cercano fin de la decrepita monarquía y que á pasos agigantados se acerca el momento en que, reivindicando el pueblo sus indiscutibles y sagrados derechos, haga rodar por el polvo los carcomidos tronos y entronice el gobierno del pueblo por el pueblo.

Y no solo el acto á que nos referimos, ha dado lugar á que se

ponga de manifiesto de manera elocuentísima la aspiración que siente el pueblo español, aspiración tanto más justificada cuanto palpable es el ejemplo de la desastrosa situación á que los desdichados gobiernos de la restauración nos han traído, si no que ha dado pié á que conozcamos, de una manera evidente, que lo que los españoles anhelamos, son también las aspiraciones de casi toda la raza latina. Buena prueba de ello, las adhesiones recibidas de nuestros hermanos de Portugal é Italia. Tanto una como otra, al adherirse al acto rea-

lizado, hacen votos por el triunfo de la República universal; á la consecución de ideal tan bello deben todos encaminar sus esfuerzos y nosotros, los españoles, los primeros; cesen pues las ambiciones personales, desaparezcan, de una vez para siempre las diferencias que nos separan y unidos en apretado haz, encaminemos, con decisión y energía, todos nuestros trabajos á coadyuvar á la obra de nuestros hermanos de Italia y Portugal.

Querer es poder, acállense las pasiones, y persuadidos, como debemos estar, que bajo los pliegues de la bandera republicana, pueden cobijarse todos los hombres honrados, hagamos desaparecer las fronteras y confederados los países latinos de Europa bajo la Santa enseña tricolor, realicemos la grande obra de la regeneración social.

Francia, Italia, España y Portugal pueden formar una cuádruple alianza que nivelando la balanza Europea, sirva de contrapeso y muro de contención á la ambición desmedida de la raza anglo-sajona. Adelante pues y con ánimo esforzado y viril entusiasmo hagamos convertirse en realidad, tan hermosa ilusión.

Saludemos con verdadero afecto á los ínclitos miembros de la concentración republicana, enviemos fraternal abrazo á nuestros correligionarios y hermanos de Italia y Portugal y que el santo lema de Libertad, Igualdad y Fraternidad sea el lazo de unión de nuestra raza.

Nosotros, humildes compañeros, solo podemos lanzar al vuelo las campanas y acompañar al repique con un entusiasta grito de

¡¡¡Viva la República universal!!!



## ¿REGIONALISMO Ó SEPARATISMO?

### II

Las aspiraciones regionalistas, con ribetes de separatismo, comenzaron á ponerlas de manifiesto algunos aficionados cuando los desastres de Cuba y Filipinas. ¡Lástima que no predominase en toda España el sentimiento de indignación y es posible que los culpables hubiesen purgado sus delitos sin necesidad de instruir procesos cuyo resultado es previsto!

Pero el egoísmo de los que encierran en la región todos sus afectos, ha de impedir el esfuerzo colectivo de la nación. Bórrese la idea de patria y el país estará á merced

de los explotadores y las mismas regiones, como partes del todo, sufrirán las consecuencias por que las leyes que nos rigen seguirán vigentes, mientras no haya un cambio radical que solo puede efectuarse uniéndose todos los españoles.

Cuando llegó á esta capital el Orfeón catalán, se exhibió bajo dos aspectos. Artísticamente no merece más que aplausos y todos los prodigamos con entusiasmo. Pero aquella colectividad también es propagandista del regionalismo, empleando argumentos especiales para conseguir sus fines. Por ejemplo: llega el Orfeón á Palma y visita la Diputación y el Ayuntamiento, corporaciones populares muy dignas, y comete la descortesía de no saludar al Gobernador de provincia, por ser forastero y nombrado por forasteros!!! Como si el acuerdo de el Orfeón evitase que el Gobernador fuese la primera autoridad civil de Baleares, que forma parte de la nación española, á pesar de cuanto pueda opinar el señor Millet. Agréguese á esto la intransigencia de publicar los carteles y hasta el cambio de horas de las funciones en dialecto, y tenemos los desahogos más culminantes del Orfeón en materia catalanista.

Y precisamente en esta provincia es donde menos pueden quejarse los naturales del país, por que no rigen las incompatibilidades más que en contados casos, pudiendo ocupar los mallorquines cargos en las dependencias del Estado que en la península se reservan para los forasteros.

Pero eso sí; tratándose de nombrar un funcionario en el ayuntamiento, los regionalistas declaran que ha de ser del país y hasta el alcalde dice que no votará al que no lo sea, ayudando de este modo á los Concejales que preside á faltar á lo que terminantemente dispone la ley. Y esos mismos regionalistas se consideran aptos (ya lo creo!) para aspirar á ejercer un cargo retribuido por el Estado, como ocurre ahora con una cátedra vacante, á la que aspiran varios mallorquines, que sin duda irán á Baeza á imponer sus ideas regionalistas, so pena que se encuentren con los bazeños, tan aferrados como ellos á su región y entonces... *tableau.*



## PÉSAME

A España, no á la España de Gerona, Numancia y Sagunto sino á la de Cavite, Santiago de Cuba, San Ignacio de Loyola, etc. etc., le doy el pésame aconsejándole cordura y resignación cristiana para resistir el rudo golpe, brutal é injusto, que le han dado con la punta del pié, en salva sea la parte, al dejar cesante á su cariñoso protector y amigo Camilo.



## ¿CABEZA Ó CALABAZA?

El general cristiano se ha lamentado y lamenta de que lo hayan excluido del Ministerio y dice que lo que con él se ha hecho es una infamia.

Miren Vds. por donde, si á don Camilo se le ocurre dar á la estampa sus lamentaciones, vá á ser preciso confirmarlo y llamarle el segundo Jeremias.

Y dice D. Camilo que todo es debido á que su patriotismo no le permitía hacerse impopular con el ejército, haciendo en él economías que no son posibles, pues se lesionarian sacratísimos intereses creados.

Hombre, me gusta la frescura, de modo, que según este criterio, los intereses de la patria, hay que posponerlos á los de esa colectividad que se llama ejército; con que la imperiosa necesidad que el país siente de reformas y economías, tiene que acallarse ante el temor de castigar gastos inútiles sosteniendo un numeroso ejército que hoy por hoy, de nada sirve, como no sea para amordazar al pueblo y ahogar en sangre sus justísimos clamores.

Pero dígame V. D. Camilo ¿para que quiere V. tantos soldados? ¿qué Colonias hay que defender? ¿qué enemigos que combatir? para lo que nos queda, tenemos y nos sobra, con cuatro soldados y un cabo, pues si se diera que no se daría, el caso de que nuestro territorio fuese invadido, cada español sería un héroe y cada española una heroína que sabrían encender las cenizas de 1808.

Al querer sostener tanta tropa, enseña V. la oreja; dá á entender palpablemente que aspira V. al manto blanco del dictador y mire V. D. Camilo, la primera virtud que debe adornar á cada hombre, es conocerse á si mismo, y V. no

sabe aun, no se ha dado todavía cuenta, si lo que tiene sobre los hombros es una cabeza ó una calabaza. Desengáñese, que Dios no le llama por ese camino, dedíquese á sus devociones, trate de tranquilizar su conciencia, que algunos pecadillos ocultos tendrá (acuértese, si no, de Rizal) y si quiere entretener sus ratos de ocio, ahí en su retiro de la calle del Sacramento, ocúpese en escribir sus memorias, que si las titula, por ejemplo, «*Ferremiadas del general más cristiano que en el mundo ha habido.*» le auguro que habrá, de sobra, editores que las publiquen y podrá usted realizar un soberbio negocio.

## CAMPANADAS

Con que el Sr. Romero Robledo ha escrito á *El Porvenir* de Linares una epístola patriótica; con que el anticuado pollo de Antequera brinda su *desinteresado* apoyo al que tienda á realizar la regeneración del país: te veo besugo, que tienes el ojo claro, ¿á qué resulta ahora que D. Francisco, de golpe y porrazo, se acuesta, cualquier noche, monárquico y amanece republicano?

¿Que pícara memoria la nuestra y que antipática la historia!

Aquí tienen Vds. un revolucionario que formó parte del gobierno provisional de 1868; que militó en las huestes democráticas; que despues se hizo monárquico, que más adelante se declaró alfonsino, que formó con Lopez Dominguez, aquel célebre callejón sin salida, que se llamó coalición romerizquierdista; que ascendió ó descendió despues á conservador y que ahora anda nuevamente dandóselas de liberal y que el mejor día resulta republicano.

¿Me hacen Vds. el favor de decirme que diferencia existe entre D. Francisco Romero Robledo y un camaleón? porque, con franqueza, yo no encuentro ninguna.

El Sr. Dato ha dicho que no entablará trato alguno con los catalanes, en tanto estos, no depongan su actitud rebelde.

Lo mismo exactamente decían los gobiernos de la restauración, de las antillas y al fin las perdimos, despues de cantar la palinodia en todos los tonos.

¿Que apuestan Vds. á que siguiendo por ese camino, perdemos también á Cataluña?

Propongo que al partido conservador, se le llame en adelante dilapidador, por que dilapidando está y de mala ley, el sagrado depósito que recibieron, al empuñar las riendas del gobierno.

¡Lo que vá de ayer á hoy! se habrá dicho D. Marcelo, al jurar el cargo de sustituto de D. Camilo. Ayer todo eran cavilaciones para encontrar hombres que mandar al matadero; hoy podrá dedicarse, muy arrellenado en la poltrona á recordar aquello de

Que descansada vida  
la del que huye del mundanal ruido  
(etc. etc.)

¿Verdad, D. Marcelo, que ha pensado V. esto?

¿A que ha quedado reducida la crisis ministerial?

Pues á nada entre dos platos; á la salida de Polavieja y á la entrada de Azcárraga.

Vamos, ya, los mismos perros con idénticos collares.

¡Paciencia pacientísimo pueblo! acuérdate que no hay mal que cien años dure, lo cual siempre es un consuelo.

Ya tenemos donde pasar el rato, por las noches.

El Circo abrió sus puertas. La compañía de género chico nos ha presentado, como novedad *Los presupuestos de Villapierde y Mari-Judna*. Como revista política, la primera, no deja de tener gracia y es de actualidad. La otra es del género latoso y se tolera por los *couplets* que canta el tío Perico.

Varios de los artistas ya son conocidos de este público. La empresa y el director deben ponerse de acuerdo para presentar obras nuevas y ajustadas y contratar lo que falta para completar el personal. Es necesario comprender que *La marcha de Cádiz*, *Los Camarones* y demás del repertorio antiguo no han de atraer gente al Circo.

En cuanto á la ejecución de las obras, el público ya ha juzgado. Resulta todo muy chico.

Pero en cambio se anuncia al gran Onofroff.

Siendo tantos los padres Flaminiós en España, que ponen picas en Flandes y en otros países más recónditos, sería razonable que el Gobierno inutilizara las *picas* ó los *picadores*.

En la Farmacia (no es anuncio) de San José adoran el corazón de Jesús.

¡Pobre corazón, en manos de un boticario, te compadezco!

## ¡PROTESTO!

Protesto como buen español y á fuer de caballero de la injusticia que han cometido contra el abogado de los pobres, el general cristiano, el hombre de grandes ideales y sentimientos nobles y bizco por añadidura, todo en una pieza... Sí... protesto y protestaré mientras *haya* en mí una gota de linfa.

## Campanillazos

Telegrama de sensación y de grandísimo interés para el país:

«*Insistese en que muy pronto se verificará la boda de la Princesa de Asturias.*»

Supongo que el día del jolgorio habrá luminarias y salvas de artillería y arroz y gallo muerto.

Alégrate pueblo, esta noticia te anuncia otro sueldecito más que aumentará la lista civil.

¡Para que Villaverde rebaje los presupuestos y Dato transija con los catalanes! Ya yá, bueno se vá poniendo el horno para bollos.

Despues de la crisis... nerviosa, de los guapos que en Madrid dirigen los destinos de la patria ¿que español no siente vergüenza, rabia de ansias de desquite sabiendo que han dejado cesante á D.<sup>a</sup> Camila Pelamelón?

¡Bien que despues de todo el mal tiene remedio!

Silvela, según datos fidedignos, le ha prometido una plaza de portera...

Para mí, que le vá á resultar penada la tal plaza siendo así, que tiene los ojos hechos un geroglífico.

La peste bubónica sigue causando estragos en Oporto.....

En Oporto las ratas.

¡En España los ratas y los Polaviejas!

¡Horrible sarcasmo de la suerte!

## COMBINACIÓN

Según dicen, en la próxima combinación de gobernadores entrará el señor Alvarez Sereix para ocupar el gobierno de Alicante ó el de Zaragoza.

Mucho sentiremos vernos privados de una autoridad tan correcta como celosa y justa y que durante su permanencia en Baleares se ha captado las simpatias de todas las personas honradas.

## A NUESTROS LECTORES

A ruego de muchos suscriptores, y á fin de que la lectura sea más cómoda, desde el presente número cambiamos el papel agarbanzado por el blanco.

Quedan complacidos nuestros favorecedores.

## SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR

*Geroglífico.*—Cada uno en su casa y Dios en la de todos.

## PALMA DE MALLORCA

Establecimiento Tipográfico de Francisco Soler  
Conquistador, 43 y 45